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ГОДИНА I

Цетиње, 3. децембра

Народна Скупштина састала се 
прекјуче у редован сазив. Отпочи- 
н»е свој рад у врло тешким при- 
ликама, у којима се налазе наша 
отаџбина и цјелокупно српско пле- 
ме. Од ванреднога сазива, који је 
био одмах по изречсној анексији 
српских земаља Боснс п Херцего- 

виие. па до данашњега редовнога 
сазива, 11ародна Скупштина наћи 
ће, у главноме. исту ситуацију, коју 
је оставила. Разлика је само у то- 

ме, што се наша сусјетка налази 
сада у куд и камо тсжем положају, 
нсго ли прије два мјессца. И како 
који дан даље, за њу јс све црње. 
I а вјсковна лисица, која је многс 

с успјехом стално варала, изглсда 
да ће сада долијати и ухватити сс 
у гвожђа суда конференције европ- 
ских сила, које, осим једине Нзе- 
мачкс, нијесу прсма њој ни најма- 
ње расположсне. Али, неизвјссност 
ииак још траје. 'Го је оно, што ће 
Народна Скупштина затећи онако, 
како јс оставила. 'Га страшна не- 
извјесност притискује цијелу нашу 

земљу као каква мора. ГБу ће, у- 
вјерени смо, осјетити п народии но- 
сланици и умјеће јс добро схвати- 
ти. Због ње је сва држава као у 
некој запетостм и сталној приправ- 
ности. коју је геже подносити, не- 
го ли ратовање. 11аш народ је на- 
викао да весело подноси најтеже 
жртве за добро отаџбине, па ће, 

надамо се, са стрп.љсњсм очекива- 
ти и крај овој мучној нсизвјесно- 
сти, лок сс не ријсши, пгга ће би- 
ти. I Јотребно јс, да се исцрпу мир- 

ним путем сва средства, да би се 
дошло до побједе наших права. 
Ако се на тај начин не задопољс 
наше праведне жеље, које нијесу 
пошљедица објести или јогунства, 
већ големе невоље, онда се зна, 
шта нам остајс. А тада ће се сваки 
Црногорац ноказати достојан сво- 
јих врлих предака и гласа, који 
Црна Гора ужива у Српству и о- 
сталоме свијету.

Народни посланици осим тога, 
што ће овдје, у срсдишту нашега 
државнога и народнога живота, 
лакше моћи оцијенити, у каквоме 
се сада стању налази наша отаџ- 
бина, имаће прилику, да у исти 
мах дознају, шта сс и како сс све 
од ванреднога сазива 11ар. Скуп- 
штине на овамо предузимало и ра- 
дило, да се с поља заштите и о- 
безбједе битни интереси Црне Горе. 
Какви ће битп ресултати рада на- 
ших надлежних фактора у томе 
погледу, тсшко је још сада рећн, јер 
то нспозвани не могу ни знати; али, 
да се није ништа пропуштало у- 
чиннти, што иде у корист државе, 
можемо бити унапријед убјеђени. 
Да ово тсшко стање, изазвано а- 
нексијом Босне и Херцеговинс, за- 
даје много брига падлежнима у на- 
шој земл»и и да је ушл»ед истога 
поцрпсиа сва њихова снага само 

за једну цијел> и упућена само на 
једну страну, то је и ненозвани у 
стању схватити. Нарочито ће на- 
родни посланици моћи то да увиде, 
иошто имају нраво и дужност, да 
буду контрола у томе иравцу. Iа 
ће их контрола довести до увјере- 
ња, да се сада морају | оставити за 
боља и мирниЈа времен^ миоги но- 
слови, који су били на дневноме 
реду, а који ниЈесу у тиЈесноЈ вези 
са духом и ногребама данашњих 
ванредних нрилика. (Јве заповиЈе- 
даЈу свиЈема озбиљним људима у 
ЦрноЈ Гори, да не улажу сада своју 

снагу у миоге и разиоврсне посло- 
ве, који би, што јс сасвиЈем при- 
родно, могли драгоЦЈено вриЈеме 
утрошити за сврхе не толико хит- 
не. 11рилике, у којима се налази 
српски народ. захтијевају од свију 
пас прибраиост, мир и међусобну 
љубав. Нико. само који хоће и мо- 
же да принесе ма какву помоћ за 
општу ствар, није и не треба ни 

од кога данас да се сматра из- 
лишним.

Господа народни посланици, који 
сачињаваЈу данашњу На родну Ску п- 
штину, већ с\ познаги нашем јав- 
номе мшнљењу ( иш су всћ за со- 

бом оставили Једиу годин\ плод- 
нога и корисног.1 лаконодавног ра- 
да, којн их је приказао као еле- 
менат озбиљности, родољубља, ре- 
да и напретка. Апеловати на њих. 
да се такви покажу и у овоме 
тешкоме стању, које ће сриска и- 
сторија заби.љежити као засебну 
епоху, било би излишно, јер се о 
њима, на основу дојакошњега њи- 
ховога рада. стекло нравилио ми- 
ш.љење, које свакоме иамеће увје- 
рење, да се ради среће Црне Горе 
од данашн.е Народне Скупштине 
можемо надати само добру.

Свршен чин
Један од принудних разлога, да 

се анексија призна. јесте изговор 
на свршен чин. Навикли су свијег 
да се свршеном чину поклони. па 
траже да то и сад буде. Право то 
постало је прећутно, али равно пра- 
ву позитивном. Адвокати, који то 
исповиједају, хотимично затварају 
очи пред другим давно свршеним 
чином. чије право није дошло кри- 
јумчарски, као ово, и које је за то 
јаче и претежније.

Један међународни уговор, у овој 
прилици берлински, много је свр- 
шенији чин од анексије и много 
стариЈИ од овога чина. Његово је 
право позитивно, написано и зага- 
рантовано потписима и ауторитетом 
свих великих сигнатарних сила.

Прсма једном свршеном чину, а- 
нексији. стоји други још свршенији 
и претежнији чин: берлиски уговор. 
Ко је пречи? Чије је право теже? 
И да Ј1И свршен чин једне лржавс 
може поништити тако исто свршен 
чин свих осталих држава. који је 
постао и међународни закон?

Ако се то допусти, онда ће сви 
правни појмови од сад морати по- 
ћи суноврат. Мсђународни уговори 
вриједиће само донде, док некоме 

од потгшсника нс наспијс да их 
поцијепа и да се позове на сврше- 
ни чин. Дрски појединци дегради- 
раће на тај начин остале силе на 
бесправну нублику. која има само 
да гледа и да ћути.

Видећемо, хоће ли Европа то 
допустити.

Специјално што се анексије тичс, 
о којој је данас ријеч. она је дале- 
ко од тога да буде свршсн чин. 
Она је само у покушају да сврше- 
ним чином постане. Она јс само 
изречена. али је далеко од свршет- 
ка. Да анексија постане свршеним 
чином треба да је призна Европа, 
треба да падне берлински уговор, 
потписи великих сила на њему тре- 
ба да се онсваже и нов поредак 
да се створи. То све није готово. 
Зато је сасвим погрјешно говорити 
о анексији као свршеном чину и 
тражити признање које се обично 
таквим чинима даје. Не. Анексија 
је још у сган.у покушаја и нема 
никаква права да се свршеним чи- 
ном назива и да као таква тражи 
европско признање. Исто тако до 
признања Босна и Херцеговина не 
чине аустриску територију. То су 
данас спорне земље на које имају 
право само 'Гурска и српске држа- 
ве. а које Аустрија држи по праву 
песнице X право песнице, то је 
изазивањс. које ће лако данас су- 
тра бпти прихваћено.

Нз странпутици
пека господа посланици на 

аустрискоме царевинском виЈећу с 
д-ром Крамаржом на челу изЈавили 
су у првој ватри послије прогла- 
шења анексије над Босном и Хер- 
цеговином да су с дјелом барона 
Ерентала сагласни 11еки су ишли 
да.ље и показали су чак и извјесну 
мјсру раздраганости.

Нас је овај гтоступак словенске 
браће изненадио и, призпајемо. до- 
всо нас је у искушење да га ош- 
тро осудимо. И да нам није дик- 
товало искуство, да никала ништа 
не чинимо у првој узбуђсности, 
доиста бисмо их и осудили. Овако 
смо се уздржалп. Уздржавамо се 
и данас, остављајући браћи, која 
су на странпутици, доста времена 
да сами увиде, у чему су и ко.гико 
погријешили. Надлмо се у гкихову 
увиђавност у толико вишс, што су 
то људи који су одскочили од про- 
СЈечнога нивоа образованости. Њи- 
ма не треба много па да своју 
погрјешку сами, уколико је могућ- 
ко, исправе.

Али, ако се и уздржавамо од 
пријекора, не можемо се одрећи од 
дужности ла допринесемо колико 
смо у снази да се појмови, за које 
држимо да су погрјешни. исправе.

Кад је изненађење међу словен- 
ским свијетом било опште и тим 
самим изречена осуда кад њиховим 
држањем, чуло се, не знамо да ли 
из њихових кругова, ла су то они 
учинили из радости, што се анек- 
сијом словенски живал> у аустро- 
угарској монархији умножава, тс 
их је на броју за борбу више.

Да ли искрено. или нс. незнамо, 
и нећемо да испитујемо. Узећемо 
да је искрено.

Какву помоћ лобија Словенстно 
монархијс у овомс прираштају? 
Иикакву. Срби Босне и Хсрцегови- 
не и до анекснје били су у рукаиа 

аустриским. Да су могли опште 
словенскоЈ ствари што год допри- 
нијети, учинили би то драге воље. 
НмЈесу могли, и нијесу учинили. 
Забавили су се о свом јаду.

11ослиЈе анексиЈе остаЈе то исто. 
ОстаЈу стари јади и стара потчи- 
њеност. Бориће се. то је истина, 
али се нећс борити противу оних 
који даве Чехе, Румуне, Србе (у 
Хрватској и МађарскоЈ), Талијане, 
Словенце и остале, него противу 
нове једне чиновничке војскс и 
противу једнога новог државног 
апарата. Га борба апсолутно неће 
стоЈати ни у каквоЈ комуникацио- 
ној вези с борбом осталих лотчи- 
њених народа. С њом, као и без 
ње. Ни лакше, ни теже. Оснм ако 
би дошло до општсг устанка.

Да до устанка. Можда би се ми- 
слило да јс за тај случај потребан 
био овај нрираштај. Ако би се то 
узело као оправдање, грсбало би 
да се на устанак помишља, ва.љало 
би на њега рачунати као на пози- 
тивну чињеницу. Међутим ми зна- 
мо. а и исторИЈа је свједок, да су 
потчињени народи, нарочито сло- 
венски. даље од оружаног проте- 
ста но од Бога на небесима.

С таком се предпоставком не 
смије рачунати, и онда пада сав 
разлог Напрогив: фпзичком ло- 
крету словенских племсна нро- 
тиву угњетача једна слободна Бос- 
на с Херцеговином куд и камо је 
корисниЈа, него нод аустриском 
мамузом. НримЈср нека пм ја дат 
V овом протесту Србије и Црне 
Горе противу анексијс п у њихо- 
вој готовосги да загазе и у рат 
ако буде пријетила опасност да те 
земл»е уђу коначно у састав аустро- 
угарске монархије.

Није дакле с анексијом добио 
словенски живал> те монархије пиш- 
та. Добио је само једнога илачи- 
друга. Добно је само једнога роба 
више. А политика, која иде за тим 
да умножава роб.ље свом господа- 
ру, жалосно је. Ако није нолитика 
очајања, она је извјесно политпка д 
лутања. То јс олакшица оне врст^уу^ 
коју болесник осјећа кад му с&( « 
једна тегоба замјењује другим. ил|Х&*  
кад један бол одумине, а други га, 
на другоме мјссту, замијени, као 
оно кад се ревматизам сели.

'Греба узети само шта се народу 
Босне и Херцеговине спрема па да 
се види. у какве ће се замкс он 
замрсити кад почнс да живи иовим 
животом. У својој рођепој зсмљи 
нсћс бити иишта, а госп Јдариће 
дошљак, ослањађћи се на мањинх 
У име Срба и Муслимана говориће 
бјелосвјетски чивути и домаћи изро- 
ди купљени положајима. лифераци- 
јама и концесијама. Одозго ће виси- 
ти Дамоклов мач, да се спусти на 
главу сваког, који покуша да изод- 
ређенога оквира изиђе. Штали ће 
Босанац и Херцеговац себи, шта 
ли Словенсгвуу монархији? Он ће 
бити прегажен, одијел»ен од тога 
Словенства и лишен свих срелстава 
да се бори.

Не, господо. Ви сте на странпу- 
тици. Ансксијом Босне и Херцсго- 
вине добили би сте. ако успије, 
само једнога роба више. А лишити 
слободе један народ само зато да 
би ви имали прилике да у полити- 
ци учините и још једну капиталну 
погрјешку. свирепо би било.



Злочин босанских „усрећитеља"
нарочити допис Ц. ВЈеснику — 

Вишеград, 26. новембра 

У Босни је зло! Догорело је до 
ноката и Богћесвети знати нашта 
ће се све свршити!

И раније, док је била Босна и 
Херцеговина окупирана, није би- 
ло за нас, Србе, с.миље и кови- 
ље, али од како смо силом припо- 
јени Аустро-Угарској. ми смо нз- 
ложени сваком чуду и покору.

Земаљској влади није довољно 
што нас јс ставила у изузетан пр- 
ложај. да нам живот виси о кон- 
цу. да сс са нама поступа као са 
стоком, да нијесмо господари од 
самих себе и својих имања, него 
нам се на образ удара и ако сс 
врло добро зна. да нам је част нај- 
всћа свстиња

Да би се знало шта се све до- 
гађа у овој земљи плача и јаука, 
у овој земл»и, гдје сила царује и 
гдје свс може бити, износимо само 
овај догађај. који најбољс илустру- 
је прилике у овим несрећним срп- 
ским зсмљама:

Позната је ствар, да су у Босни 
и Хсрцеговини све и сва владини 
људи. н дасуњихови извртниор- 
гани гослодари ситуације. Према 
томе и привилеговани зулумћари, 
т.зв. шграјфуни у овим земљама 
раде што год хоће. Њнма је мало 
било што су толике и толике л.удс 
на правди Бога стрпали у тамницс, 
што су толико недјела јчинили и 
што врше грозна насил.а над Ср- 
бима, нсго су стали да ударају и 
на образ и поштење.

ЗаповЈедник шграјфуна у Штрп- 
цима, поручник, по народности Ма- 
ђар, загледао се био у једну дје- 
војчицу од 14 година, која стоји у 
учитеља Петра Војиновића. У не- 
дјељу \ ноћи провалио је тај по- 
ручник са својим војницима у стан 
учитсља Војиновића, тражећи дје- 
војку. Како је није нашао, отишао 
је у стан поп Крста Поповића, ту 
разбио врата и упао у кућу попо- 
ву. Преплашена жена попова по- 
лунага скочила је из постеље и 
дочекала их, питајући их шта тра- 
же Она се била преплашила, да 
нсће наладати пола, те им је до- 
викнула: „Прије ће те убити мене, 
него ми дарнете мужа!“ Војници је 
умирише, да неће вршити никаква 
насиља, па се позваше на закон, 
да би кућу прокопали. Како дје- 
војчице не нађоше ни ту. опколише 
обије куће и онда се дадоше у пот- 
јер\ за дјевојком, коју најзад нађоше 
и одвукоше у поручников стан....

Листак из психологије рата
Васлитни услови побједе са психопошког гледишта

НАНИСАО
Стсван Ј. Радос.тк.'неви1| Бдин 

(Наставак) (8)
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Цијело село Штрпци било се 
узбунило, те жандармериског на- 
редника натјераше да пође у Ви- 
шеград да тражи заштите. Наред- 
ник је по њиховом захтјеву носту- 
пио и отишао у село, али је са вој- 
ницима стигао доцкан.

Код поручника је нађена несрећна 
дјевојчица у несрећном стању....

Војски је тешком муком испало 
за руком.да разоружа штарјфуне, а 
поводом овога догађаја наређена 
је истрага

Данас је за Сарајево кренуладе- 
путација из Вишеграда, која је о- 
тишла да се жали влади на овај 
вандализам.

Сад судитс сами како је у овим 
несрећним српским земљама!

На молбу Књажевског Министар- 
ства Иностраних Дјела доносимо 
овај деманти:

Сасвим су измишљени и тенден- 
циозни гласови, који се проносс о 
тобожњим војним прнпремама, којс 
Црна Гора чини против Турскс. 
Те измишЈВОТИне имају само ту 
циљ, да би паралисале поражава- 
јући утисак, који производи наше 
најинтимније и најискреније прија- 
тељство са Турском. које прои- 
стиче из заједничких интсреса про- 
тиву зајсдничке опасности, која при- 
јети и Турској и Црној Гори.

У осталом ову злу намјеру лако 
је свакоме ономе уочити, који је 
пратио и прати сличне упорне изми- 
шљотине познатих листова још од 
самога почетка развоја пошљедњих 
догађаја на Балкану.

Гласови поводом анвксије
Изјава русне впаде

Руска влада изјапила је: да иије ни 
посредно ни неносрелно помагала за- 
себне иреговоре између Аусгро-Угарске 
и Турске; да Извол.ски нн|е никала у 
име Русије изјавл.ивао иристанак на акек- 
сију Босне и Херцеговине: у случају, да 
се мора прнзнати анекснја. Русија кс 
тражити компензације за балканске лр 
жаве; савез бадканских држава Русија 
гледа симпзтично; да је положај Аусгро- 
Угарске врло тежак; да је јсдини изла.ч 
Аустро Угарској да дође на конферен 
цију; и да Русија савјегује Србе да мирно 
сачекају свршетак преговора.

Чеси за Србе
Ових лана је, како доносе листови, 

кренула из Пилзена. у ЧескоЈ, једна ау- 
сгриска регименга, састављена од Чеха. 
.за Босну. На станици су војнике испра- 
тили рођацн и када се во.з крснуо ис- 
нрагили су их усклицима: „Живјела Ср- 
бија!“, нзијто су их војници отноздравнли 
громогласно: „Живјела Србија*.

Овоме коментара не треба.
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Нијемци о Италији
Дебата, која се развијала у нталијан- 

ском нарламенту. произвела је силну 
сепзацнју, а нарочнто у односпма Ита 
лије према аустрнској полигици. Према 
томе сасвпм је ра.зумљиво тто сс н сви 
страни лнстови баве гом лебатом. Ње- 
мачки лнсгови, у главном. заловољни су
и.оме. „Берлннски Дненнмк- се задово- 
л.ава што се у тој дебаги није чуо нн 
је.тан глас противу Њемачке. а доннсник 
н>егок Михаелис. говоређи о гој дебаги,
с.матра, да је ногребно у Њемачкој да 
се води стална и смишл.ена политика, 
која се за трајна времена може гаранто- 
вати само |учешђем народа у управл.ан.у 
својом судбином.

Аусгрија све више остаје усамљена.

Затварања у Херцег-Босни
Кореспонденц Биро из Сарајева има 

телегрим. којим се пориче да су извр- 
шена многа хапшен.а Срба у Босни и 
Херцеговини, као и да су затвори пре- 
пуни. Нанротнп, вели се у телеграму, 
много је затвореника пуштено ушл.ед 
амнестије и свуда влада ред и повјерење.

Са аугентнчне стране у сгап.у смо ла 
изјавимо:

Непобнтна је истина да су у Хернег- 
Босни нзвршена силна хапшсња Срба;

Неиобитпа је истина да сј затвори 
препуни невиннх жртава; и

Непобитна Је нстина да је многе амне- 
стија обухватила, алп да је и број по- 
мнлованих незнатни према онима што 
труну по тамннцама.

Представна српских трговаца
Српски трговци предали су влади у 

Србији представку, у којој изпосе:
Да су изјавили готовост, да жргвују 

себе и своју имовииу за одбрану наших 
пационалних права; и

да палазе да су сада пационални нше- 
реси пречи, но ма који Другп, и да. по 
водом појанл.сне жеље сусједне монар- 
хије Аусгрије, да се тргошшски уговор 
са Србијом нрнвремено иролош ира, и.з- 
јавл.ују, да питан.е о трговинском уго- 
вору у овом времену није економско но 
политичко и да се нрема го.ме влада 
греба управљати. нло, другим ријечима, 
значи, да греба нрекинуги грговачке везе 
са Аусгрнјом

Забрањено пуцање
Као шго се зна. по српском народном 

обичају пуца се увијск кад је какво ве- 
сел.е ннр на сна (би. крсном лмену, Бо- 
жчђу. Нлко.ч. дану шд. Како су, Босна 
н Хернеговина срнске земље, то се тај 
обнчај н гами пракгикује, али је сада од 
земал.ске владе н <ашла наредба, да се 
н<| \ ко ем случају не смије пунаги. Она 
ону забр;ш\ правда тиме шго хођс да 
се избјегне улбуне народа.

Пр1)1нв\*  оних који пуцају нарсђена је 
по.пшиска најс грожија казиа.

Рли-бег Фидрус вратио се
Предсједннк пуслиманске организацнјс 

и ирвак срнеко мусЈ1иманске заЈеднице у 
Босни и Хсрцеговини Али бег Фидрус 
врап«) се у Босну са свога ну!а у Иа- 
риграду, гдје је био народним послом. 
Он је \ Сарајеву егзекучивном одбору 
муслнманске организације поднио свој 
извјештај.
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Бањалучки осуђеници
Ил Бања Луке јавл.ају:
У прошли негак стнгла је у Бања Лу- 

ку вијесг, да ће нокним возом стићи 
бања.1учки осуђенит!. којн су сада пу- 
штенп на слободу.

И ако доикан извјсшгени, Бањалучанн 
су по иајгорсм времсну похигали на же- 
л.езничку сганицу да дочскају и поздра- 
не ослобођене.

БањалучкоЈ нолнцији т<» се није свн- 
дјело. те јс загворила пролаз к станици 
и никог на станици нијс хпела да пусти, 
и.зузев њихове својте.

Бањалучани свију нјера и поред те 
забране, која их је снлно огорчала, и.за- 
шли су ослобођенима у сусреч и радо- 
сно их поздравили. нс марећи ни 
мало да ли је го коме V вол.и или не.

Чека се да и ови ..пресгуннини•• буду 
оптужени за „велеиздају

Кочић ослобођен
Г1рви уредник бањалучког лис га „Ота 

цбине", 'Петар Кочић. познати српски 
кн.ижевпик, ослобођен је од даљег из- 
државања тамнице. јер је толико ооолно 
и оронуо здравл.ем, да су сс уплашили 
да му аустрнска тамнииа не посгане 
гробница. Красно милосрђе!

Дустриски барјантари
И поред силне војске и официра, ко- 

јима се аустриска шгампа размеГ.е, Аус 
грија јс нринуђена да празне редове 
своје војске попуњује. шггомцима 
војне школе. Тако су сада унанријеђени 
питомци четврте године кадегске школе 
у Карловцу. Камепици, Будим Пешти, 
Кошпиама, Темишвару и Сибип.у \ част 
барјактара и век су својим регименгама 
доднјсљснн.

Што ђе го ммирол.убиноЈ•• Аустрнји. 
када сс правда како ииког иеће да иза- 
зива?...

Са пута бригадира Вунотиђа
Као шго смо јавили, брнгадир г. Јанко 

Вукогиђ се повратно из Царнграда. гдје 
је био у нарочитој мисији, морем до 
Солуна, а одагле је нродужио п\ г суннм 
иреко Сконља и Скадра за Цетиње.

У Солуну је г. бригаднр на свечаи на- 
'11П1 дочекан. О томе дочеку доносе ли- 
стови нарочиге извЈештаје, по који.ма и 
ми доносимо оно:

Бригадир Вунотић у Солуну
Бригадир г Јанко Вукогик стшао /е 

у Солун 22. новембра у вече.
Два сата прије него шго ке воз при- 

спјеги. на станицч се бјеше искупила 
маса Срба, међу којима су срнски консул 
у Солуну. Втда Љотиђ, са својим чи 
ИОВШ1Ш1НОМ, нро1<1 С|ена Димигријевиђ 
са свештенством, директор 1’11^113.3140 Дра- 
гомир Обрадовпк са насташшчким осо 
бљем, надзорник срнских школа у солун- 
скоме ннлајету Михаило Пи1окик са учи- 
тел.има и ве.шки број осгалих Срба 
I рађана.

Изашли су, да српскоме родољубу ода- 
ду ночасг и хвалу, које је он снојнм не- 
уморним радом слободнога дипломате 
потпуно заслужио; изашли су. да из н.е- 
вових уста чују живе и радоспе вијестн

јскп Друјиди. <‘1 инаггкс )1.ис, монгоЈске 
1>икџ<‘ и оггалн жрсцп ра.шпх п.'1лпна II) 

сгпти да илрод \.чпрс г,1чо ла г« м бп п< 
гпода .Ј.гклри ИЧ.1.П1 плнор сиога црихода, 
држимо да <»п гувшцр 11<*држпнн1ЧК11  бнло. 
Го 6и Ј11.1ЧП.10 д< дрх.111.1 нзлка 11ајгкуш»ЦЈ‘‘* 
нијнм СВ0|1!.Ч .М.1!<*р||ј;м«м  прииатн) нотрсбу 
једнога рсдл з.уди. Бар 10 ц« бц |рсб.1,|'> да 
будг с државпич СЈужб<ч1и1и1.ч1. Ппн с\ (ма 
кепИ I! Д0Н<*К.И*  <»б.'.1н 0!ј1*1П! : н.ихока дужпоа 
НСКЛ IV сасгоји ) Иону.11рЦ|';|1Б) 1.1ЈНР .1ИН' 
'1<'И..1 п чукаи.р .1Д|ми|ц. |].|рав||О у г«м ича 
Гр;11ППВ*  II .41! ||<« ГрИЖИ.Мо 11111111*  Н<*|1<  «1!»»-
Јик<>. ко.пн:« I« п,1|јој |рсба да .цц еЈгмсн- 
|ар!1(*  п«ук<*

М"|.к> ии <•<• у.ота да к>*  .м*к:»ри  тич 
грдп<» III Г<*  IIIIII. Г« би II.: 0Г1КИ1И 61!<» 110! рс- 
11ГН1 .1 н;.!,\чак. Иц<» пно пгмају цг могу их- 
гуиити. .1 <»нп <>д прогц*  н.фодцг часс сг- 
мпкг 1011П.1 1К*М.|ј\  апшгл. А ц<4 ЦОГЈГД) 

стојг .1,-к.чрп к.1« и ибукари. I г.цк Н«>’И 

оплнкс п с.чд ако би »•<• к<> јани<*  м ч\ 1Ш*  
К.Ц.ЦЈ! евак"'! ПО П <|. ШНМЈЛ. ШЈЛ би <<б\- 
1|Л|Ш г 111'1 Ш1-Ј0Н.1.1И ' |1шН1Л. ||.111р >1110
«Ш1 би <• II!'I 1|г<>СЦ<|{.||" Д"б||.!Л јср бн СС 
<'«'.!»1К 11.1 1||(и**Ј(*  Н|\*1И«  .(ИјоЈНЏ би ИХ. И 
КЛД "II Ч\ Гг НрНс 1К>Ј-ј.|.К' .11.'" 1К*  СНИ
|.п| једпн [о«ар ди»- Ш1ХИ1ЛО би м ус||«ч ;р<>1111.*\  
II 1*ИН*Л  други пар 1и;..би Ч ».!«• ц<> Ч 1.1" уимо 
) <>О'ЛЧ.1| .11 гни сг.цпп 11ШК*.1<*  ||.».*».

||» "I! 11Г10 *|Ц.1'<  '.! <*  Ј.окарима. 1» 1.1 би 

П :ро,| 11401) •*Ј«*Чг||1  <рПЛ 1|о.;||.11’.:Н!. < « Чу ваЊ)



о успјеху. који.м |е нл.ова патриотска 
мисао днвно крунисана.

Гачно у десет и но часа на станицу 
стиже воз са драгоцјенпм гостом. Из 
купеа се појави снажна војничка прилика 
бригадира Вукотпћа н присутни угледа- 
ше јсдно мушко и озби.љно лице, чије 
црте, још у први мах одају, уз прибрану 
енергију. пеку неодол.иву привлачну сим- 
1КПИЧНОСТ.

Такав је утисак учннила његова прва 
појава: угисак. који мопа остати неиз- 
гладива, а лијепа успомена.

Саслушивши са лако примјетним узбу- 
ђсњем лијепу добродошлицу, којом га је 

■ . у име свију поздравио директор Обра- 
довић. бригадир је. захваливши се иа до- 
чеку. отпоздравно ови.м рнјечи.ма пуни.м 
утјехе и лијеиих нада:

„Хвала ва.м на дочеку. Будите увјерени, 
да су брагске везе између обију срп- 
ских слободних држава бол.е, него што 
су икад бп.чс од Косова; сматрам се за 
срећна, шго вас у исто вријсме могу 
увјери1П. да су односи Црне Горе и Ср- 
бије са вашом отоманском и.мперкјом 
шго може биги бол.и и да је посгигнут 
потпуни споразум по свима важним пи- 
гањнма..."

Те су његове ријечи прихваћене са 
громким: Живио!

Са станице се бригадир са својом прат- 
њом и у друштву виђенпјех Срба одве- 

• зао на конак у овдашњи хогел „Олим- 
• « нос Палас," гдје је, и ако уморан. био 

л.убазан, да радо остапе у друштву чи- 
гав са1 и но. пријатно ћаскајући и при- 
чајућн своје утиске са пуга — све до 
ноноћи, када се љубазно опростио са 
свима. изјавив своје жал.ење. што му 
послови не допуштају. да бар један дан 
остане у Солуну..

У гоку разговора бригадир се врло 
лијспо изразио о спреми и ратоборно- 
сти Црногораца. На питан.е једног од 
присутних: колико би војске могла Црпа 

----- . Гора да избаци на границу, бригадир 
1 је одговорио једном једином ријечн, која 
'П' много значи: „довол.но!..."

Отицјли смо потпуно задовол.ни и ра- 
досно смо помишл.али иа жел.но очски- 
вани данашњи дан. 11а степеннцама хо- 
гела срели смо се са овдашњим аустри- 
ким виие консулом, а на пол.усмоопазили 
два и.егова шпијуна, којс смо опег с 
њим видјсли и синоћ и на станици. „(), 
1и аус|риски шпијуни!" помислили смо 
и продужио пут...

Данас смо иоранили. Хнтамо, да се што 
ирије дочепамо указане почастн, да бу- 
демо примљени на разговор. докле бри- 
галира. који ланас наставл.а пут, нијесу 
окружили Срби, који ће наравно доћи, 
да му пожеле срећан пут.

Какосмо билн пријатно нзненађени, ка- 
да смо и преко свога очекивања. затекли 
бригадира на ногама тако рано, још 
V првузору. Озбил.ан као и увијек шетао 
сс но салону. замишљен и погледајући 
на прозор, пза кога се назире пространа 
и мирна иовршина мора.

Дакле. шта желите да дознате? - 
упита ме он. пружајући руку, док сам 
му се извињавао за своју насртл.ивост.

Моја су иитан.а била унапријед •:прсм- 
л.ена.

Нсма спора. господине ђенерале, да 
из Цариграда носите лијспе утиске. Мо- 
же ли Сриство и у колико очекивати

здривзл и <» лијсч»Ч!.у (Г»ар у прко нрпјемг)*  
птјчсшћнх бо.11‘ГТ11. 1»п би п’ паучио да 
здравлл*  I! .М,кар1*к\  н.ч\к\ цпјспн н:ппе II 
зв.то би љсклрп че|||1|С.

Дакзе !!•• ШППТ. 11'4 0 КНрШТИ Г»И отуд.т 011.10.
11:<г,!ед.тћс ЧНОГ1О1.Т «ш> ппо грпжпло мно- 

го. Наравио. Ко ј»*  научио с.тчо опо.шко да 
р.ТДН. КО.ЈНКО гогнодски ко.чодпгег донуштл, 
н.с.му је много. 1|'» ,;е п.тучио да жнки и 
унрављ.1 илродом Г»сз вешког пр1*гпу1|.т,  го.ч 
!»»• 11.111111 зпхгјенн кзгледагн ке.шки. Мрлвн 
<’\ \ ГГ.ТП.у га.чо Мр.ТВИ11..ТК да дижу. л з.у- 
ДИМа од рада п вс.шкпх коппспига ипје ип 
шта зачотио. ве.шко пи т.чнко. Опп ироко 
ианају Гогхардс, Суене. Цјш.тчс. сппјају и 
раггав.(..тју |;оптЈ11П*!пе.

Наш.т 11а1шона.ша задпћ.т ј»*  огрочпа, узрв- 
ПН1 ј»*  прсч.т иа|||нч |'.|абич г]о'.р*|вима  н 
1'нша.ча: г гога грсоп п пргппће да буд? 
огромио. Пи.'1Ч»' пока:|;ип' крлћи и бо.кп пуг. 
Ако г.т нс.м.т, опд.т овп.ч хтр‘.|и нг Х1р,.1П. 
прир*  а по(•.и<ј|•. морамо поћи. II'1 п<»ћ»‘.чо .ш. 
.можчте п га.ми знаги ппа наг \ оволпкој 
\1.ТКМИНИ СИ.НШХ II Г.КТДПНХ. КОЈ11 гу ОК0.10 
иас. чека.

§ 11».

Iп согроге запо тепз запа: \ .мра 
вом тије.п адрав.т ј«1 дун1а. С1.тра, ш,број|' 

ио иуга цитир.'ш.т и.<р''К.1. а.ш ипак \ииј»,к 
с.тврг.чепа.

Човјск тр‘.нч'Н" н;<н\|и'Н. и духоч р*  Ш‘- 
чоћап. .М.пи.тва гпап1 |јг.1<ч,па чиии и дух

какве стпарнс користи. као резултаг ваше 
патриотске мисијс.

Могу ва.м рећи. одговори бри- 
гадир, после гренутнога размишљања, 

да су односи између Црне Горс и 
Србије с једне и турске иаревине са 
друге сгране бољи. него што су икад 
би.чи. То се може смаграти као резул- 
тат тридесепчодишњега мирнога жив- 
л.сња. лојалнога сусједства, а и као ре 
зултат заједности интереса и опасности, 
који нам диктују заједнички, сложан сно- 
разуман рад.

Има ли уопцпе изг.тсда, да ће иорта 
осгати дошљедња својој похвалној од- 
луци солидаритета са Србијом и Црном 
Горо.м у своме држан.у према анексија?

Турски државници радс паметно. 
знају они шта треба и шта ће, и ја сам 
убјеђен. да ће они и дал.е остати нри 
својој одлуци. Што се пак гиче народа, 
и сами видите, какво је његово распо- 
ложење прсма Аустрији и како је љуто 
и дубоко осјетио увреду, којн му је на- 
нијета. покушаје.м анексије окупираних 
покрајина.

— Мислите на бојкот’..
— На бојкот, који ће узимаги све ве- 

ћих размјера.
— Допустите ми. господине ђерерале, 

још једно питање: какво је ваше миш- 
љењс и нада на коиферениију с погле- 
дом на пошл.едњи одговор АусТрије на 
ноту Русије?

Ја вјсрујем. да ће конференција и- 
пак битн и поред онаквог одговора Ау- 
сгро-Угарске: ако у први мах и буде 
осујећет, Аустрија бити Принуђена. 
да јс са.иа тражи, а имале би јс тра- 
жити и Црна Гораи Србија са Турском. 
Јер тек мора бити суда, који ће нам 
пресудити и који ће одговорити оправ- 
дани.м захтјевима Српсгва ги.м прије. што 
је по мом дубоком увјерен.у, међу при- 
јатељским великим силама наче.чо пра- 
вичности почело да <»сваја све већи те- 
рен, а све то иде у нашу општу корист. 
Иначе би анексиЈа оста.ча само Једно 
отворено пнтање, је ша жива рана. којој 
народ ипак мора да 1н.нражн лиЈека.

А на случај, 1а се ушл.ел стииаја 
нелредвиђених при.чика до конфсренпије 
никако не дође, или ако ње и оуде. на 
случај, да н.ен суд пе ладоцол.и правед- 
не захтјеве Србије и Црне Горе. шта би. 
по ваше.м .машљењу. па.1.3.10 предузеги'>

У том случају неосчаје нам ништа 
друго. него радичи ко шга можс. а ми 
би много могли учинитм природно је. да 
би онда Србија и Црна Гора биле при- 
нуђене. да се лате пошљедњих срелсгава 
па или да своја права прибаве оружа- 
но.м руком. или да пронадну. јер анек- 
сија није питан.е, које додирује само ин- 
тересе данашн.е Србије и Црне Горе. већ 
питање свесриског опсганка, питан.е, које 
дубоко задире у егзистенцију ЦЈелокуп- 
нога Срнства. И ја са.м мишл.ења и гајим 
наду, да бисмо из гога крвавога рата 
изашли као нобједиоци.

На моје питање, шга бригадир мисли 
о држан.у Турске у једном гакво.м слу- 
чају. генерал ;е окрекуо ра <говор на ства 
ри. које са питањем нијесу имале ника- 
кве везе

Наш разговор прекиде долазак гроји- 
це Србина.

Бригалнр је данас наставио свој пут 
за Скопл.е, одакле ће преко Ферпзовића 
ударити на Призрен и Скадар за Цетн-

ч.иггалих. Кочјспак ;цра».!.'• тјолесно јмро, 
II лухо.ч ј|' ЧИО. ј.чк. \ ЛН I! О111*г  к.чжс.чо: 
рагннк је у духу човјеконо.ч.

Гј»'.пч'|1.'1 КЈнпноћа не угич'' много и.ч по 
Д011НПГТ рашичку. .Могло 611 се роћн д.ч пе 
утичс шинта. Шго јс гије.1<| г.111.м.тз1П1Јс. гим 
је н''ћи о.тл.-нт сн.тзи која грсбп д.т г.ч ноги 
и окррћн. С||.'И*.т  п.тк нс ггоји у сраз.мјсри 
Г ГЛ1»ЛЛ3110Ц|ћу Г0.1ИКО колнко с.т .<др.тв.м»ч. 
Здр.тн јг чоијск унијек гпажан. глоч.тзлп не 
ч<»р;| бити пн једно пн друго. IIIго с*  у 
крунноћн губи. добнј.т се у .шкоћн и хи- 
гр1П1и, .ч го јс у р.тгу кориснпјо НО ГЈО.М.ТЗ- 
носг.

|{идје.|и гчо н то д.ч \ .Ч0ПП1ИПН1Н.М р.ц- 
Н..ТМ.Т ТИЈРЛО добиј.т 1'10»ју жинотну .ткгикпу 
сљтгу из дочрце духоинога жинот.ч С .чоти- 
во.м доа.тзи увијск и сач импулс. Ј.1ка во.|,.ч 
буди I! Ј.тку ГЈР.КТНу гн.тгу. \ко ЈС гијр.10 
нс.чл. ио.ЈнЈ г.т тјери да стечс, 1101111" га нс- 
нррсгано подсгичр па иан|н»мј н г||.м11.тггнку. 
Псто Г.тко утнчс И Храбросг, С,дуН|РВ.|1СН,Р. 
11.Т1Ц|(111Л.111И ИДР.Т.П1. сннјрст. Г.11111".1,уб.1,г. '|.Т- 
ггољубл.г и г д. Си»‘ т»' духонне 1г||д<ч|цнјг 
Д.тју гјс.птној 1'11.1311 Н11ГР.111ВН0ГГИ Н Кр''ћу јг 
па прргнућа у који.ча јача. Прс.ма томе 
духонна н.ега. у правну о ко.м говорнмо, 
н.гга |е н гје.и’сне гн.чге. 11"ћи с НрО- 
тнвнога крлјл и огпочети с 11.СГ0.М снаге а 
зан1'4.чр|пи п.ггу душевну, нс би онјо ра- 
цно11а.П1о, шпи би допијгло жрл,ена п.|ода. 
Јер. прно. снага гјг.п1сни не мшкс да будп 

њс. Иснрзтио га јс корсул и директор 
са великим броје.м других Срба....

У броју за <»ви.м проговориће.мо на- 
рочито о боравку г. бригадира у Приз- 
рену. Скопљу и Скадру.

Српство
Т Живко Југовић. У Србији је пре- 

минуо слнкар Живко Југовић, који сс 
нарочито (»дликовао своји.м радовима у 
црквеном живопису. Г>ог да му душу 
прости.

„Хаџи Ј1оја“. Бранислав Нушић напи- 
сао је нов позоришни комад „Хаџи Ј1о- 
ја", који ће се сјугра давати у Биограду. 
У то.ме комаду он описује јуначку поги- 
бију усташа Хаџи Ј1оја, који је хгио да 
Босну и Херцеговину дигне на оружје и 
ослободи.

„Велеиздаја“ се шири. Поред силног 
броја зач ворених Срба у Хрвагској и Сла- 
вонији. почели су Србе з.чтварати и у Ба- 
нату збоЈ „велеиздаје-. Тако су у Г1ан- 
чсву затворени гри докгора Србиназбог 
некаквих њихових говора у сватовима. 
Како се почело, још ће Србе у ги.м кра- 
јевима затварати и због снова.

Словенство
Мир у Прагу. Аусгрија се почела све 

више да ослања на бајонет’ Ушљед 
уличних изгреда над Праго.м је прогла- 
шен пријеки суд и сад се јавља, да је 
завладао у Прагу мир. Под притиском 
пријеког суда и морао је завладати мир. 
јср јс Аустрија научила, да влада кунда- 
ком и да под нож баца све што јој није 
по вол.и. Објавом пријеког суда, Прагом 
је завладала гробна гишина. Не смије се 
ншдје нико маћи. јер се нико неће гла- 
вом да игра. У Прагу су доведени џела- 
ти и они стоје готови да прихвате своје 
жртве. \ жргве се врло лако могу наћи. 
пошто |е објављено. да ћс се пријеком 
суду иредаваги сви они. који се будуух- 
вагили ири демонстраиијама. Пријеки суд 
нема ипкакву другу казну иего само смрт 
и онда се не треба чудити иггојеуПра- 
гу завладала гробна гишина.

Напад на Клофача. Ту неко вече чеш- 
ки 11ос.1аиик Клофач увратио је у Бечу 
у кавану „КаШаизкеПег" са бившим чеш- 
ким министро.м Прашеком. Сјели су мир- 
но за I. го и повели разговор, али када 
их је оњкио хришћански социјалиста 
Шнајдер викнуо је; ..бИепбит. овдје сје- 
ди чешки посланик Клофач. Нека одмах 
иде! Овдје, на бечком землшшту, нема 
мјеста за тога издајицу. Нека иде у Ср- 
бију’“ Овај поклич су прихватили сви 
остали и сга.ти Клофача да руже и сра- 
моте. а сам кавеџија гражио је од Кло- 
фача, да се, у интересу, мира, уклони. 
Клофач се није хтио да уклони, ге су 
пијане Швабе иавалиле на њега, ударали 
га хљебом натопљеним у випо и свега 
га полили вином, а по том га, заједно с 
Прашеком, избацили. Овај догађај је 
изазвао силно раздражење међу ческим 
посланицима, тс су противу ове швапске 
гадости уложили протесг. 1;го културе 
„просвјећених" Шваба’

Чеси противу НиЈ*емаца.  Крвави до- 
гађаји у Прагу толико су раздражилн 
Чехе, да сада у цијелој земљи нс мирују. 
него наваљуЈу противу свега што је ње- 
мачко, пе штедећи им ни саме школе.
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Словенци о анексији
У недјељу сазвало је у Љубљани по- 

лигичко и васнигно друштво велику 
скупштину у дворани „Местиога Дома“ 
с дневним редо.м: „() унугарње.м и спољ 
њс.м полнтичком положају" Влада је 
подузела онсежне сигурносне мјере; по- 
ставила је 180 оружаника нред Дом, 
као да ће из ове скуппгпше букнути 
револуција у Љубљани Скушнпшу је 
отворио др. Оражен, који је помснуо у 
какви.м критичним часовима живи Сло- 
венство у овој монархији, теисгиче ђач- 
ке немнрс, пријеки суд у Прагу, дога- 
ђаје у Љубљанн прије 2 мјесеца, деспо- 
гизам Раухов у Хрвагској, и вели ба су 
Словени већина у овој монахиј«;. а из- 
вргнути су свим .могућим прогонима

Д-р. /Керјав говори о снољном поло 
жају. Спомињс анексију Босне, ради које 
се Аустрија завадила са сви.м велсвла- 
стима, осим Нземачке. Балкански народн 
осјећају да је анексија корак лаље ње- 
мачком продирању. Међу Словени.ма би- 
ле су двије струјс: једна за, а друга 
против анексије. Сви знамо, да је ушљед 
анексије настала погибао рага. Ми смо 
Словешш већ са опшгег људског ста- 
новишта против рата, алп овлје напосе, 
јер би аустриска пушка и топови напе- 
рени били против браће. Нијес.мо -зеле- 
издајници, ако пита.мо, какви осјећајм да 
обузму Словенце, кад би морали пуцати 
на Црногорие и Србс? Говорнпк се 
онда догакао догађаја у Хрвагској, те 
је споменуо. како је онај исти Кошут, 
који сада подупирс лрогоне Срба. оби- 
лазио око Хрвата, Срба, чак и Слонена- 
ца. да их задобије прогив Аустрије и 
динасгије. Заго и кличе: Доље с Раухо- 
вим системом у Хрватској!

На крају је предложио ову резолуцнју:
„1. Влзда се позив*.  да све лредуз.ме 

како би престала погибао во]не са Ср- 
бијом и Црном Гором. Рагу с.мо про- 
гивни из начелнога, хуманнтар||<»1'а ста- 
новишга: овој пак војни напосе. Ј‘ер би 
била напсрена протпв нарола с којим 
нас веже братска л.убав. Узбуђеност 
српскога нарола нека смирн Аустро-У- 
гарска тиме. да Србији заја.мчи слободан 
развој, особнто на економском пол>у, 
гаком прометном свезо.м с Јадранским 
Морем, да буде осигурана за све случа- 
јеве. У ту сврху нека се не плаши ни 
териториалне одштете у корист Србије, 
односно Црне Горе. Ово може створити 
влада ти.м ликше, Јер ако помирење ап- 
сулутно гарангује успјех наше индусгрије, 
па је за аграрне ингересе прометна све- 
за Србије с море.м од непроцјењиве на- 
жности.

2. Докле није осшурано споразумно 
ријешење спора са Србијом и Црно.м 
Гором, нека „Народна Свеза" заступа 
у нигању апексије строго опозиционално 
становиште. Онда нека дјелује да се 
Троједној краљевини Хрнатској, Славо- 
нији и Далмацији придруже крај ново 
анектираних земаља и све словенске зе.м 
л>е, да се створи новн лржавопранна 
цјслина као југословенски скуп ове мо- 
нархије.

3. Скупштина, позива владу и круну, 
да учини конац незаконитом режиму и 
политички.м прогонима у Хрвагској".

Скушнгина на којој је било преко 1500 
душа, с великим одушевл.е.ч.ем прихва- 
тила је ову резолуцију.
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|;ожа нри само.м иисну.

(Наставиће сс)



Дневне новости
Народни посланици код Гсспо- 

дара. Данзс у 10 час. прије поднс 
госнода народни носланици били 
су корпоративно примљени од Њ. 
Краљ. Височанства Књаза Госпо- 
дара. Нри пријсму је присуствовала 
и Књажевска Влада. I Јослије бур- 
нога поздрава од стране посланика, 
Његово Краљ Височанство Књаз 
Господар захвалио је на поздраву и 
нар. посланицима пожелио срећан 
рад. За тијсм је Њ. Кр. В. Књаз 
Господар у кратким и јасним по- 
тезима оцртао данашњи спољашњи 
положај Црне Горе и српскога на- 
рода, истакнувши. да јс стање ве- 
ома тешко, али да Га тјеши то, 
што су сви Срби, гдје их год има. 
сложни и једнодушни, и што су 
двијс српске државе, Црна Гора и 
Србија, данас више но икада чвр- 
шћс спојене у зајсдничкоме и слож- 
номе раду. Радује сс, што види, 
да су нотпхпо истовјетни зајсднички 
поступии међусобнога повјерсња 
како између Скупштине и владс у 
Црној Гори, тако исто и између 
Скупштине и владс- у Србији, чимс 
се владаоцима Црнс Горс и Србијс 
у данашњим приликама дајс снаж- 
на потпора. Господар је по томе 
нагласио, да Је српскоме народу 
учињена вслика нсправда и да Му 
у току 48 година I Бсгове владе, и 
ако сс морао борити са разним 
невољама, неродицама, несташица- 
ма и ратовима, није било тако тешко 
као од свршетка септембра овс го- 
дипс. Ои вјерује. да је свакојсм Ње- 
говоме војникј тешко, и зна, да су 
у снлини л.убави спрам отаџбине 
изјсдначсни Он и сви Њсгови вој- 
ници. али измсђу I Бега и њих раз- 
лика је само та, пјто Он има да 
носи и бреме тешке одговорности 
пред Богом, српским народом и и- 
сторијом Ту одговорност заједно 
са I Биме имају да носе и сви си- 
нови отаџбине, који су на видним 
мјестима. Њему јс мило подносити 
за народ најтеже муке, и још сс 
осјећа довољно снажан, да и данас 
одговори Свомс владалачкоме по- 
зиву. Прешавши на скупштински 
рад. Господир је изјавио жељу, да 
би добро и корисно било, да На- 
родна Скупштина у овим тешким 
прилпкама ради брзо, али правично 
и по свомс нахођењу. Особито је 
препоручио пројектзакона о устрој- 
ству војске и пројект буџета, на- 
поменувши, да би се остали про- 
јекти законскп, ако за њих иијс хит 
на потрсба и ако не претсчс доста 
времена, које је сада драгоцјено, 
могли оставити за идући сазив. Го- 
'сподар је на крају изјавио, да је 
задовоЈван радо.м данашње владе, 
и да јој и господа народни посла- 
ницн могу вјеровати свагда. кад 
буде излазила пред њих с изјавом, 
да за ову или ону, само по народ 
и државу корисну ствар. има овлаш- 
ћење и одобрење од Господара. 
Могу једни људи бити милији и 
симпатичнији од других — завр- 
шпо је Свој говор Госпбдар 
али се, кад су у питању државни 
интерсси и народно добро. не смије 
глсдати на лична расположења, већ 
на способност и корист, коју по- 
јединци доносе општем добру.

Господа народни посланицп по- 
пратнли су I осподареве искрсне 
ријечи и очинске савјет.е општим 
одобравањем, и пошто се за тијем 
Господар распитивао код њих о 
стању народноме и потребама ње- 
говијем. а нарочито о садањем ра- 
тноме расположењу, најмилостнвије 
се с њима опростио. зажеливши, 
да им рад буде срећан и благо- 
словен.

Вратио се из Цариграда Госп 
бригадир Јанко Вукотић вратиосе 

у понедјељник у вече кз Цари- 
града, гдје је нско вријеме боравио 
као изванрслни изасланик Књажев- 
ске Владе. У Цариграду је г. бри- 
гадир био прсдусријстан особитом 
пажњом у свијема круговима и од 
стране свију високих личности. с 
којима је долазио V додир. Из 
Цариграда се г. бригадир вратио 
преко Солуна, Скопља и Призрена. 
у којнма је мјестима како од цар- 
ских власти, тако и од народа био 
лијепо дочекиван. Од Призрсна 
продужио је пут кроз врлетну кли- 
суру ријеке Дрина, псред којега је 
сишао до Скадра, а отула наста- 
вио је пут паробродом прско Ска- 
дарског Језера до Ријеке.

ПЈтете од олујс. 11ошЈведње не- 
вријеме, које је ономад бјесннло на 
Цетињу и околини, учинило је при- 
личку штету у свнјема крајевима 
Црне Горе, који су ближе мора. На 
Цетињу сс била отворила т. зв. 
Ладница испод манастира. Вода је 
кроз њу наврла великом снагом и 
потскла јс манастирском авлијом, 
сливајући се низ степенице од ка- 
мсна као какав најљепши водопад. 
Из манастира се разлила путем ис- 
прсд Бнљарде, те се скупљала код 
понора испод манастирскога млина. 
Пут испред Бпљардс бујица је јако 
разрила и оштетила. И код дворске 
штале извирала је вслика множина 
воде. Оваквога призора одавно није 
било на Цетињу. Ладница се по- 
шљедњи пут била отворила пред 
славну битку на Граховцу 1858., 
дакле пуних педссет година има од 
тада! Млађи свијст чисто пије ни 
вјсровао у тако што. и приче о из- 
Јшву толике количине воде из Лад- 
нице сматрао је као фантазију. О- 
номад се увјерио о истинитости.

Из Бара јав.вају, да је тамо бу- 
јица оштетила зид старога града 
и на неколико га мјеста срушила. 
11а Тополици јесилноузбуркаио мо- 
ре избацило на обалу испреддвор 
ца Књаза Нашл>едника читаве на- 
сипе пијеска. Новоме молу г бар- 
скоме пристаништу валови иијесу 
учинили никаква штету. На жељез- 
ничкој прузи Бар Вир бујица јс 
на више мјеста подрила насип, за 
што ће бити потребно више даиа 
радп оправке.

И на Његушима била сс слила 
са Ловћена силна вода. која је 
била преплавила све пол»е.

На новоме путу од Подгорице 
до Колашина није било никакве 
штете, пло је доказ, да јс добро 
грађсн и утврђсн.

Иначе, каква је била страшна 
олујина, штете је било мало како 
за домове, тако и за путеве и 
усјеве.

Јадранско Море било је толико 
узбуркано, да јс пароброду за пут 
од талијанскога Барија до нашега 
Бара било потребно 48 часова, док 
за лијепа времена од једие обале 
до друге може да доплови за 12 
часова.

Т Иво Ш. Пејовић. У Подго- 
рици је преминуо послије кратког, 
али тешког боловања Иво Шу- 
њин Пејовић, један од вал,аних и 
простосрдачпих наших људи. Стри- 
ко Иво је био дуго година у др- 
жавној царинској служби, а пошто 
је пензионисан био је благајник 
филијале Црногорскс Банкс у 11од- 
горици. Честито.м и ваљаном по- 
којнику нека је лака земЈва!

’Угсвор о савезу. Берлинске 
„Фосове 11овине“, које су орган 
барона Ерентала, саопштиле су 
текст српско-црногорскога уговора 
о савезу за одбрану и напад. 11о 
томе уговору Србија п Црна Гора 
споразумјеле су се о диоби срп- 
ских земал»а: Србија добија Цу- 
бровник са Босном и половину 
Санџака. Црна Гора Херцеговину 

н све до Дубровнпка. као и ону 
другу половину Санџака. и осим 
тога Скадар, 11лав и Гусиње. За 
тијем обије земље дијеле међ\ собно 
Стару Србију до Скопл.а. у коју 
сврху тобоже већ спремају чете, 
да с њима упадну уТурску!! Беч- 
ки листови ликуј} и поручују ‘I'\ р- 
ској овако: јссмо ли ти ми рекли. 
ла тп Србија и Црна Гора нијесу 
пријатељи ?

То је доста да сс види, каква 
је сврха овој неистинитој вијести 
о ;ексту уговора за савез измсђу 
српских држава. Све је то бечки 
маневар. да би се постигао раздор 
између Турске и српских држава. 
Али, то бечки.м државницима неће 
помоћи. Турска, Црна Гора и Срби- 
ја знају добро. ко им је прави не- 
пријатсљ.

„Пресин“ фељтон. У бечкоме 
листу „1\’сие ГгсЈе Рге$8е“ објавл.си 
је један подлистак о Црној Гори. 
Написао га је онај исти дописник 
тога листа, који је под лажним и- 
мено.м некаквога француског спи- 
сатеља скоро био на Цетињу. гдје 
је као какав коцкар хтио да прс- 
вари неке наше угледне лпчносги 
и да од н.их измами интервјувс. Оп 
је прије тога био у Биограду и оту- 
да је под својим потписом слао \ 
„Пресу“ неучтиве и неистините до- 
писе о Србији. због чсга му је је- 
дан брат Шумалинац па сред Био- 
града памјсстио леђа. Отуда је мо- 
рао побјећи, па се послије довукао 
п овамо да врши свој пепоштени 
посао. I Бегов подлистак, који носи 
натпис „I 'арод и Двор на Цетињу“, 
продукат је идиотскога мозга јед- 
нога блесавога чивутско-бечкога но- 
винара. Човјек треба да сс наору- 
жа добрим стрпљењем. па да хла- 
днокрвно до краја нрочита све 
идпотиз.г.е. које је тај бечкп гад 
сручио у свој натпис о Црној Гори. 
Свс му јс у томе напису од почет- 
ка до краја глупо и неистинито. 
Описујс чланове нашега Владајућег 
Дом.1, и из описа се види, да их 
Н1.кад |'|нс ни видио Всли, да стра- 
ни посланици на Цетињу извирију 
главама кроз два прозорчића сво- 
јих кућица. Лијеп комплименат за 
аустриско посланство! За тијем гр- 
дн и псмијава нашу династију, не 
оставЈпајућп на миру чак ни њене 
женске члановс. иу свему томе ио- 
казује васпитање једнога безобрао- 
ног швапскога Чивутина. Кад би 
смо ми гако писали о Бечу и хабс- 
буршкој дипастији. као ова кал»\ - 
га швапска о нама. из Бсча би ди- 
зали на нас повику и називали би 
нас варварпма. Њима је, међутијем, 
свс допуштено; али ис све. јер ако 
игдје, на Балкану ће тпјем рсне- 
гатима културебити пребијена леђа 
и одовуда ће с овијех обала битп 
избачени да нс куже чисти ваздух 
балканскога јужнога неба.

Забава са игранком. Цетињска 
Читаоница приређуЈе 5 дексмбра у 
8 сати у вече у Зетском Дому за- 
бав\ са игранком у част имендана 
1Б. Кр. В. Књаза Тосподара.

Рад Н. Скупштине
Сјсднице Н. Скупттине. сазване у ре- 

лован сазив у октобру мјесецу, одложе- 
не су и I. децембра јс насгављен рад.

Претходна сједница
1. дскембра

\ понедјељак су се у Зетском Домс 
окуни.'1и народни посланици, када је ми- 
нистар уиутрашн.их лјела г. војкода ,’1а- 
киИ Војводип позвао окупљене иосла- 
нике на призив Св Д\ха.

Из цркве су се посланиии поново о- 
купили у Зетском Дому. те јс прву црц . 
ходну сједницу отворио предаед.1шк ве 
рификациоког одбора Јагко .Мп.цф ц(1. 
слијс чега се прис!упи.1о избор\ цри- 
времених сскретара

За секрстаре су илабрани Јанко Сга 
сојсвиГ. и Мирко Мшу шковић

Пошто је извршена про.зивка посла- 
ника. предсједник јс прелложиода се и. 
заберу два ок.Јеровача гласова. а по гом 
је прис Iупл.сио узбору часнинпва.

Нослше 1.1асан»а предсч-дник констатује 
да су нсћином гласова пзабрани:

за предсједника Марко Ђукаиоиић:
за потпрсдсједника Милнсак Николнћ; 
за секрстаре Саво Драговик и поч Ду. 

шаи ПетровнГ
Ношто је прсдае.пшк Ђукановић зау. 

зсо нредсЈеднико мјесто. захвално се на 
избору и закључио прву нретходну сјсд. 
ницу V 10’ .• сата.

1. редовна сједница.
2. дскембра

ГЈрву редовну сједнипу огворноје пргд- 
сједник М. Ђукановић у 2 сага послије 
подне.

Предсједник министарства чита указ Њ. 
Кр. В. Кп.аза Господара, којим се огва- 
рају скупштинске сједнице. Указ су по- 
сланици саслушалн стојеки и пропра- 
гилн га усклицнма: Жикио!

Пошто је сскретар Душан ПетровиК 
прочитао записник нрвс иретходие сјед- 
пице, прочитане су молбе за осуства срп- 
ског прнмаса бискупа Мп.1иновића и вој- 
воде Маша Ђуровића, којс су уважене.

Прсдсједник саонштава, ла бп погреб- 
по било ла се поздрави руска Дума н 
галијански парламеиа!. Какојс овај прн- 
једлог у начелу усвоЈен. секрсгар чита 
нацрте иоздравш х телеграмч.

Поп ПЈћепан Маргинокнћ пре.1лаже ла 
сс позлрави и Народна Скупштина уСц- 
бији, ш го се усваја.

Нрелази се на дневни ред.
Врши сс подјела иосланика на сскције.

Књижевност
Споменица о раду дубровачке ре- 

публике. (31. јануара 1808. до 31. јануа- 
ра 1908.) Ових јс дана изашла из штамне 
ова споменица, коју је приредио лист 
,.Срђ“ под уредништвом проф. А Вуче- 
гића. Кн.ига има 240 страшша у велн- 
чини „Срђа“. китп је иреко 50 слнка и 
садржп много знамеиишх ралова носве- 
ћсних номену пада Дуброкника. Спољнаје 
опрема кн.ше лијепа и н.ма красне ко- 
рице. Претплатници ,.Ср1)?.“ је добавају 
мјесго пег шегових бројсва

Сваки може напосе добп1И Сноменицу 
у ма којој српској или хрватској кн.ижа- 
ри. Гдјс се не може добити, нска ее из- 
нос ла кн.игу пошал.е Админш.чрацији 
„Срђа“ у Дубровнпк. те 1»е м\ се фран- 
ко послати. Споменица стаје I К . а у 
диво1 издан.у 5 К. Сваки родолдб на- 
дамо се да 1»е набавом ки.нге у лух\ еу- 
дјсловати по.мену иа.та Дубровника и по- 
дупријети овим својим ма.шм ириносом 
племе1шти рад Срђев \ корист народне 
просвјете.

Парни млин ка Цвтињу 
махинисту. Махина у јачинн шесг кон»- 
ских снага са јсдним каменлм.

Ко ово мјесто желн, нека се са пону- 
дом и докумснгима обрати ианотнисаног.

Подгорица - Црна Гора.

Штзипа К. 11. Државне Шатмиарше. В.1ЈСНИК и одговормн уредник Лазар Чобељић


